

第十九课 12: 20-50 耶稣——世人的救主

神的属性：光, 生命

神学概念：世人的救主

地点：耶路撒冷

本章段落：

12: 20-36 外邦人求见耶稣

12: 37-50 耶稣自我启示：世人的救主

属灵原则

P1 主啊，愿你荣耀你的名！

P2 神的儿女对真理和圣灵当有所回应

P3 当我们求荣耀神时，神也荣耀我们。

本课...

在上一课，我们进入主耶稣的最后一周，他以救赎主的身份受膏，也以王的身分被迎入圣城耶路撒冷。今天我们来到了《约翰福音》的一个分界点。从第2章开始，主耶稣向世人显明自己是救主，从第13章开始，他将自己进一步向属自己的人显明。第12章 20-50节，约翰总结了前面12章的主题——主耶稣是世人的救主。

A. 12: 20-36 希腊人求见耶稣

主耶稣进入耶路撒冷后，按着《马太福音》第21章、《马可福音》第11章、《路加福音》第19章记载，他到圣殿里第二次洁净圣殿。（第二章记载的是另一次的洁净圣殿）

约翰虽然没有把这件事记载下来，他却记载了一件似乎不足为奇的事：

「²⁰ 那时，上来过节礼拜的人中，有几个希腊人。²¹ 他们来见加利利伯赛大的腓力，求他说：『先生，我们愿意见耶稣。』²² 腓力去告诉安得烈，安得烈同腓力去告诉耶稣。」

这件事被记载下来，是要配合《约翰福音》的主要信息：耶稣不但是犹太人的弥赛亚，更是世人的救主。（3:16; 4:42; 6:33; 8:12; 10:16...）

这些希腊人不是好奇的游客，也不是宗教考察者。他们属于一批敬畏神的外邦人。他们仰慕犹太教，参加会堂礼拜，但还没有改作犹太教徒（比如哥尼流（徒10）、迦百农的百夫长（路7:5），埃塞尔比亚的太监（徒8））。他们也随从犹太人的习俗，到耶路撒冷守节。当然他们不能进入圣殿的内院，只能留在外邦人的院。

**奇妙的是，在主耶稣降世不久，外邦的智者（东方博士）来寻找他；如今当主耶稣要守难前，外邦的慕道者来求见他。

新约权威 F F Bruce 教授提到，这些希腊人渴望与耶稣见面，一个可能是因为耶稣洁净圣殿外院的举动（圣殿的外院，就是外邦人敬拜的地方），并且说：「[经上不是记着说『我的殿必称为万国祷告的殿』吗？你们倒使它成为贼窝了！](#)」（可 11:17）

希腊人为什么找腓力？「[求他](#)」这个希腊词是指因与那人有特别关系而发出请求。所以，很可能是因为腓力能说希腊话（‘腓力’是个希腊名字），也可能是他们也来自与腓力本乡伯赛大同区的地方。

我们不知道他们有没有见到耶稣，但耶稣针对外邦人来求见他而做了一个重要的教导：时候很快就到了，不但是希腊人，还有许多外邦人都会来找他，来承受他所赐的生命；然而他必须先受死。

记得主先前总是说：「[我的时候还没有到](#)」（2:4, 7:30, 8:20, 7:6,8），如今他进入耶路撒冷过最后一个逾越节，他说：「[时候到了](#)」（v.23）

然而主并不是说：人子被钉十字架的时候到了，而是说「[23人子得荣耀的时候到了。](#)」耶稣的死就是他「[32从地上被举起来](#)」，举起来就是得荣耀的意思。耶稣的死不是意外，也不是失败，而是神救赎世人的方法，是圣子对圣父旨意的完全遵从，是子荣耀父的时刻，也是父荣耀子的时刻。前段经文记载主骑驴进耶路撒冷的荣耀，就是十字架上荣耀的潜影。

主耶稣曾用「生命的粮」来阐明他必须牺牲自己来提供生命给人；这里他用种籽的比喻再度阐明自己将要为世人受死的真理。他说：一颗种籽若不「种」在土地上，生命力无法释放出来。唯有通过「死」，种籽才能生，并且长成树木开花结果。所以当一颗种籽「死」了，它存在的目的就达到了。主就如种籽，因他降世的目的就是以自己的死来救赎神的众儿女。

「[25爱惜自己生命的，就丧失生命；在这世上恨恶自己生命的，就要保守生命到永生](#)」

“爱惜自己生命”是指人把自己的利益放在神国利益之先；“恨恶自己生命”是指人把神国的利益放在自己利益之上。主耶稣在告诉我们：作为神的儿女，我们也像种籽，虽然是微不足道，但有神的生命在我们里头。如果我们要的是舒适的生活，那我们就会给自己寻找许多“安全感”——健康、财富、受人欢迎…等，就不愿意放下自己，交给神栽种。但如果我们跟随耶稣舍己的脚踪，把自己交给神栽种，凡事寻求神的国和神的义（太6:33），不去理会人有什么我没有什么；那么有一天，我们会突然发现自己的生命产生了非凡的意义，得着一个美丽灿烂的生命！这就是保罗所说的：我们必须先向自己死，才能向神活。我们若是信靠主耶稣，就当跟从他，与他同死、同埋葬、同复活——同被栽种、同长成永远与丰盛的生命！

生活应用

一组基督徒到偏僻的宣教工场去探访，当他们看见宣教士们辛劳刻苦、缺乏科技的生活，就惊叹说：“你们把生命都埋葬在这里了！”宣教士对他们说：“我们没有埋葬自己，我们是被栽种在这里！”

「27-28a 我现在心里忧愁，我说什么才好呢？父啊，救我脱离这时候；但我原是为这时候来的。父啊，愿你荣耀你的名！」

这两节经文再一次让我们看见主的人性。原来早在客西马尼园前主就经历了受死和得荣耀的挣扎。你注意到吗？主并没有问：“我做什么才好？”而是“我说什么才好？”主知道十字架的苦难至重至深，他当向父祈求什么呢？

“父啊，救我脱离这个时候”英文版圣经加上“？”，因为多数释经家不认为它是一个祈求，而是主的自问自答：“我来不是为这个时候吗？我岂可求父救我脱离这时候？”主的祈祷是：父啊，愿你荣耀你的名！主的心志是要荣耀父，但他知道必须靠父来成就他的心志，所以他求父荣耀父的名。神也立时回答主的祷告：

「28b 当时就有声音从天上来，说：「我已经荣耀了我的名，还要再荣耀。」

神已经藉着主耶稣的事工荣耀了祂的名，接下来还要藉着十字架和空坟墓显明祂是生命的主宰，叫人将荣耀归给祂！主耶稣在地上所做的每一件事，都是荣耀神的，因为主没有一件事是按自己的意思做，也没有一句话是按自己的意思说，他是完全顺服神的意思行。

亲爱的弟兄姐妹，我们不也往往知道什么是当做的，但心里不愿意、或者不敢去做；这时候我们若问自己：“我求什么才好呢？”这个问题往往带我们来到一个答案：“主啊，愿你荣耀你的名”。这是“恨恶自己生命”的祷告、是荣耀神的祷告、是神必然垂听的祷告！愿这个祷告成为我们在苦难到来之前、苦难中、苦难结束时一贯的祷告！

P1 主啊，愿你荣耀你的名！

神在我们身上的作为是有始有终的，都是叫祂的荣耀得着称赞，这是神创造的本意。只要你愿意顺服祂、包括你如何离世、直到你回到祂那里，神过去如何在你身上荣耀自己，还要继续在你身上荣耀自己。弟兄姐妹，愿我们的生命自始至终都叫神得荣耀！

「29 站在旁边的众人听见，就说：『打雷了。』还有人说：『有天使对他说话。』」

在场的人都听见主耶稣的祷告，也听见天上有如雷般的声音回答他，但无法辨别所听见的声音。

**犹太拉比有一个词儿来形容这样的声音 *bath qol*，意思是“话语的女儿”，也是神话语的回音。

主耶稣说：「³⁰ 耶稣说：这声音不是为我，是为你们来的。³¹ 现在这世界受审判，这世界的王要被赶出去。」

第二位格的圣子当然不需以听得见的声音来与圣父沟通。神之所以发出人听得见的声音，是要在场的人对耶稣的身份无可推诿。他们既然听见了，又看见他所行的许多神迹 (v.37)，若仍是不信他，那么他们就要为此受审判；因为神主动召唤人来归向祂，人若要想得神的救恩，就必须对神有所回应，这是神对人最基本的要求。所以，主耶稣再一次以光和黑暗来呼吁人们严肃地看待“他是谁”这个重要的问题，他愿他们来就光 (12:35, 36; 3:20)，否则他们仍然在黑暗里行。因为信从耶稣不是一件锦上添花的事，乃是永生与永死的选择。

故此，亲爱的弟兄姐妹，信仰的事情不宜拖延，我们必须为传福音的对象迫切祷告，求主打开他的心来回应所听见的道。

至于基督徒，我们若不认真看待神向我们个人说的话，习惯性地忽略神、无动于衷地消灭圣灵的感动，长期这样不悔改，那么我们就必要为所领受的启示和感动受审判，因为一个基督徒重生的心必然会对真理和圣灵有所回应。

P2 神的儿女对真理和圣灵当有所回应

B. 12: 37-50 耶稣自我宣告：世人的救主

「³⁷ 耶稣说了这话，就离开他们隐藏了。」这天之后，主耶稣不再对群众做公开的教导和行神迹，他转向他的门徒做更深入的教导（太24, 25章“橄榄山证道”），并预备他们面对他的受难——得荣耀。所以，在第 37-50 节里，约翰为主耶稣公开事奉的总结：主耶稣是世人的救主，但世人不接受他。

「³⁷…他虽然在他们面前行了许多神迹，他们还是不信他。」

第37节所描述的不单是耶稣时代的人，旧约以赛亚以及先知们都在呼喊：「主啊，我们所传的有谁信呢？主的膀臂向谁显露呢？」（赛 53:1）

其实，在以赛亚蒙差遣的时候，神就告诉他这将是他的事工的果效（赛 6: 10）：人们不信也不能信，因为他们灵魂瞎眼、心刚硬如石头，所以不能看见光，也不能来就光。当然，神并没有使他们瞎眼或心里刚硬，神也没有注定他们不信，因为新旧约圣经一致地告诉我们：「我整天伸手招呼那悖逆的百姓；他们随自己的意念行不善之道。」（赛65: 2）、「神愿意万人得救，明白真道」（提前 2:4）！

《以赛亚书》6:10 以及第40节是希伯来文化的一个特别表达方式——把结果与目的倒过来表达：「⁴⁰ 主叫他们瞎了眼，硬了心，免得他们眼睛看见，心里明白，回转过来，我就医治他们。」在这句话里，以赛亚传道的目的是听众“心里明白，回转，得医治”，结果是：“刚硬地拒绝”。

以赛亚先知看见了基督的荣耀，就是受难的弥赛亚的荣耀（赛53 仆人之歌），而「指着他说这话」（v.41）一个解释是：在圣灵里以赛亚看见一个异象：基督受藐视、责罚、苦待、鞭伤…为要叫许多人因信他而称义。的确，有谁能信一个没有皇宫、没有宝座、没有军队、被钉十字架的救主？

当然，不是连一个信的人也没有，因为神毕竟干预了。因此，当时仍然有许多人信了耶稣做他的门徒，甚至有好多官长（v.42），但他们不敢公开跟随耶稣，比如尼哥底慕和亚利马太人约瑟（但感谢主他们后来也走出来埋葬耶稣）。原因是：当时法利赛人在会堂里占大部分，因此有很大的影响力；这些信耶稣的官长恐怕被逐出会堂，那位在西罗亚池被耶稣治好的瞎子被赶出会堂，就是因他对法利赛人说：耶稣若不是从神来的，就什么也不能做。当然，贫穷的瞎子没有遭到什么大损失，但这些官长一向有敬虔和学习律法的好名声，他们受百姓的称赞，也得到彼此的认可。约翰一针见血地指出，人的称赞和认可对他们是一项“难以承受”的损失：「⁴³这是因他们爱人的荣耀过于爱神的荣耀。」

他们跟随耶稣的代价就是“人的荣耀”。弟兄姐妹，人的荣耀不也是我们许多人跟随耶稣的挣扎吗？我们常常不知不觉在求得到弟兄姐妹的称赞、老板的提拔、同事的认可、朋友的接纳、网上的赞、累积财富、时尚生活…等。无论在求婚、婚礼、房子装修、休闲方式、孩子的栽培…等都是这样。让我们警醒，常常检视自己内心的动机。若我们求荣耀神的名，神必会因自己的荣耀而成全我们，当神通过我们得荣耀时，我们也同时得了荣耀！

P3 当我们求荣耀神时，神也荣耀我们。

个人反省

主啊，我突然觉悟到自己就像这些暗中跟随主的官长，不能够信靠你对我的美意，不愿意将自己的生命全然交给你，抗拒你的栽种。主啊，如今我愿意！我愿意！求主使我能够抗拒一切诱惑跟随你！

结语

「⁴⁴耶稣大声说：信我的，不是信我，乃是信那差我来的。⁴⁵人看见我，就是看见那差我来的。⁴⁶我到世上来，乃是光，叫凡信我的不住在黑暗里。⁴⁷若有人听见我的话不遵守，我不审判他。我来本不是要审判世界，乃是要拯救世界。⁴⁸弃绝我、不领受我话的人，有审判他的，就是我所讲的道在末日要审判他。⁴⁹因为我没有凭着自己讲，唯有差我来的父已经给我命令，叫我说什么、讲什么。⁵⁰我也知道他的命令就是永生。故此，我所讲的话正是照着父对我所说的。」

这段总结有三个要点：

1. 主耶稣是神所差来的，他所说所行都是按照神的命令。
2. 看见耶稣的，就是看见神；听见耶稣的话，就是听见神的话；信耶稣的，就是信神。

3. 主耶稣来是要拯救人，不是来审判人。然而，他所传讲的道、所行的神迹却因此成了世人的审判：信他的人结局从定罪变为永生，不信他的人结局仍旧是定罪，这个结局在末日才会显明出来，并且将是每个人永远的结局，是无法改写的。

我们的信仰不是宗教，也不是哲理，更不是精神鸦片。我们所信的耶稣是真神，我们所行的道路是永生之道，我们是一盏盏被主安置在各个家中、职场、学校里灯台上的灯，我们聚集的时候便成为山上的城！有一天主将率领我们进入那荣耀之城，在那里永远与他同住！这是永生神给我们的应许，而复活的耶稣就是确据！